



В конце мая Палата представителей конгресса США по предложению боснийских лоббистов приняла резолюцию по Боснии и Герцеговине (БиГ), в которой подчеркивается необходимость радикальных изменений Конституции страны, поскольку, мол, Дейтонский договор уже стал пустой бумажкой. Эта резолюция не имеет обязательной силы для Госдепартамента, но, тем не менее, вектор американской политики в регионе, похоже, определился, тем более, что вице-президент Д. Байден, посетивший на днях Сараево, открыто заявил о незаконченности балканского урегулирования.

В те же дни в Тегеране прошел трехсторонний ирано-афгано-пакистанский саммит. Ясно, что подобная встреча на руку, прежде всего, Ирану, который убедительно заявил о своих претензиях на доминирование в регионе. Но парадокс в том, что и резолюция Палаты представителей тоже, вольно или невольно, способствует росту влияния Ирана, только уже в другом ключевом регионе мира - на Балканах.

- Главной проблемой для Республики Сербской (РС) остаются отношения с Сараево, где у власти такие политики, как Харис Силайджич и Сулейман Тихич, - признается премьер-министр РС Милорад Додик. - Они хотят мусульманского господства над нами, боснийскими сербами. В Боснии набирает силу политический ислам, подчиняющий всю политическую жизнь. Мусульманский религиозный лидер Мустафа Церич выступает со все более экстремистскими заявлениями. У меня сложилось мнение, что именно он и является действительным лидером боснийских мусульман. Член президиума БиГ Харис Силайджич, очевидно, не более чем его представитель, хотя и пользуется серьезной поддержкой Вашингтона и Лондона.

Мустафа Церич, которого называют «балканским Хомейни», провозгласил себя преемником Алии Изетбеговича, вдохновителя недавнего боснийского кровопролития и автора нашумевшей «Исламской декларации» - катехизиса местных исламистов. Интересно, что поддержку фундаменталисту Изетбеговичу в 90-е годы, когда он был президентом БиГ, оказывали не только США, но даже Израиль. Схожим образом деятельность его последователя Церича, стремящегося отобрать у боснийских сербов последние права, находит понимание во влиятельных американских кругах. Кстати, именно Церич едва ли не активнее всех долгое время лоббировал упомянутую резолюцию Палаты представителей.

Недавно в Москве побывал Джевад Галияшевич – первый боснийский политик,

Пише: Игорь Макаров
среда, 03 јун 2009 21:12

поднявшийся на борьбу с радикальными исламистами. По словам Галияшевича, который лично знает всю боснийскую верхушку и ее подноготную, он хорошо изучил связи сараевских правителей и, в первую очередь, Силайджича, с закоренелым криминалом и исламскими террористами, которые теперь вербуются непосредственно в мечетях. «Балканский Хомейни», считает Галияшевич, тесно связан не столько с США, сколько с Ираном, причем Иран и Саудовская Аравия оказывают наибольшее влияние на повседневную боснийскую жизнь.

Тревожные сведения поступают и из хорватских кругов. Дело в том, что сербы в Боснии живут обособленно от мусульман – в границах Республики Сербской. Хорваты же вынуждены сосуществовать с ними в рамках Мусульмано-хорватской федерации. Поэтому именно боснийские хорваты, а не сербы, сейчас более всего страдают от бесчинств фундаменталистов. И хорваты бегут из Боснии, благо, есть куда – Хорватия-то рядом.

Создание исламистского государства в сердце Европы – давний замысел известных сил. США вполне устраивает такой проект. Более того, команда Б. Обамы дает понять, что создание централизованной и унитарной БиГ – а это означает ликвидацию Республики Сербской - один из приоритетов американской внешней политики. Что это, как не явный реверанс в сторону Церича и компании?

Милорад Додик, который сам еще недавно считался «человеком американцев», теперь сокрушается:

- Послушайте, у Запада просто ум за разум зашел. Нам талдычат: между сербами и албанцами в Косово легла большая кровь, и теперь они, конечно же, никогда не смогут жить вместе. А раз так, получите «независимое» Косово. И тут же: в Боснии сербы, хорваты и мусульмане убивали друг друга, вот теперь и живите вместе!

Уж кто-кто, а Додик знает цену вероломству своих недавних менторов. «В Сараево царит антисербская истерия, - узнаю из письма местного журналиста. – Такой же силы, как перед первой мировой войной». Да, но тогда в Сараево жили десятки тысяч сербов, а сейчас их здесь меньше, чем китайцев. Ясно, что у фундаменталистов просто руки чешутся от желания вновь взяться за оружие.

Пише: Игорь Макаров
среда, 03 јун 2009 21:12

Кто же эти подстрекатели? Не вчерашние ли моджахеды? За время войны Изетбегович их сотнями вербовал по белу свету. Известно, что за заслуги в борьбе за "единую и неделимую Боснию" гражданство этой страны получили 740 афро-азиатских наемников, многие из которых объявлены в розыск на своей родине (среди них, например, 75 опасных египетских террористов). С паспортом БиГ они свободно гуляли по всему исламскому миру, помогая созданию сетевой террористической инфраструктуры. Травник, Зеница и Бугойно – это их вотчины в Боснии. На моджахедов, поселившихся в селе Бочинья (община Маглай), даже не распространялись законы БиГ.

После известных терактов в США моджахеды постепенно отходят в тень, успев, однако, создать клан наследников. Так, на свет появилась новая радикальная организация АИО - «Активна исламска омладина (молодежь)», которая, в отличие от иностранных пришельцев, пользуются широкой поддержкой населения, ибо состоит из местных уроженцев. Хорватские специалисты утверждают и, возможно, небезосновательно, что АИО опекает иранская разведывательная служба VEVAK, которая, кстати, сыграла ведущую роль в становлении армии БиГ, в том числе ее элитных подразделений. В одном профессиональном исследовании, к которому, явно приложила руку хорватская разведка, есть указание на то, что в распоряжение АИО были предоставлены несколько десятков иранских военных экспертов, в том числе, лучшие развединструкторы.

Повторюсь, у хорватов есть свой зуб на боснийских мусульман. Кроме того, официальный Загреб сетует на недопонимание со стороны Запада. Так что о «тегеранском следе» в данном случае следует говорить с известной осторожностью. И все же... все же факт, что Босния на Востоке все чаще упоминается как мусульманское государство, а ее жители как "братья", как особо ценное достояние исламского мира.

Похоже, Вашингтон, Сараево и Тегеран могут объединить далеко идущие общие интересы.